

践“两山”理念 助生态富民 浙江移动交出高质量发展绿色答卷

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20年。20年来，“两山”理念从浙江出发、走向全国，为建设人与自然和谐共生的现代化提供了理论遵循和实践指南。

中国移动浙江公司积极践行绿水青山就是金山银山理念，在生态布局、生态转化、生态富民、生态自觉等方面持续发力，以助力全面深化美丽浙江建设为己任，努力让天更蓝、水更清、地更洁、山更绿、民更富，交出一份移动人的“绿色答卷”。



■ 陆璐媛 陈施敏 钟芊芊

数智筑基 全域绘绿

生态环境治理作为复杂的系统工程，必须立足全局、坚持系统观念。从近海滩涂的污染治理到深山密林的生物监测，浙江移动借助科技手段全方位赋能生态布局，让无形的数据成为守护绿水青山的“慧眼”与“巧手”。

在台州湾畔蜿蜒的海岸线上，曾经潮起潮落间五彩塑料与贝壳刺目交织，海洋污染治理与生态修复一度面临监测难、溯源难、协同难的困境。浙江移动积极践行“海洋强国”战略和“海洋命运共同体”理念，打造垃圾治理数字化平台，实现对海洋塑料的全生命周期管理。如今，这套“蓝色循环”模式已走出浙江，成功在4省8市落地生根。

衢州仙霞岭自然保护区野生动植物资源丰富、珍稀物种众多，浙江移动通过搭建“天空地一体化”数字管护体系，对6990公顷保护区进行全域监测，成功发现黑麂、黄腹角雉等国家一级保护动物的活动踪迹，不仅为生物多样性保护提供了科学精准的数据支撑，更破解了深山监测的时空局限，推动生态环境治理从单点管控向全域协同转变。

智联山水 赋能百业

绿水青山不仅是宝贵的生态资源，更是驱动产业升级、孕育业态创新的核心底气。浙江移动依托数字技术，因地制宜探索“生态+”融合模式，持续拓宽生态转化通道，让生态价值在产业升级的每一个环节精准释放、高效流转。

龙井于杭州而言，既是茶香符号，亦是山水坐标。浙江移动以区块链技术打造“茶园到茶杯”全流程溯源体系，借助环境监测器与NB-IOT智能传感设备实时采数，为每片茶叶生成“数字身份证”，并融合5G直播拓展营销边界，打破消费市场壁垒，推动龙井茶香“飞入寻常百姓家”。



5G直播助力乡村共富



“清水先锋”党员突击队开展专项会议

茶叶生成“数字身份证”，并融合5G直播拓展营销边界，打破消费市场壁垒，推动龙井茶香“飞入寻常百姓家”。绍兴梅渚古村的文旅产业发展曾受限于污水处理难、运维成本高等难题，浙江移动“清水先锋”党员突击队运用5G+物联网技术重构污水处理体系，创新“生态湿地+数字调控”工艺，以治水改善生态，带动非遗剪纸馆、扎染坊等业态蓬勃发展，形成了“治水兴村、数智生金”的良性循环。

点绿成金 红利惠民

“中药材金贵，最怕的就是倒春寒啊！”“笋价上不去，忙一年也挣不到几个钱！”几句话便道出了浙江农户的心声。在“七山二水一分田”的浙江，受气候多变、地形限制等因素影响，一度让靠山吃山、靠水吃水的“金饭碗”“银饭碗”端得摇摇晃晃。浙江移动依托“园区队”、党建和创“党员”系列等载体，联合共建单位，发挥党员先锋力量，帮助深山中的农户转化生态资源，让美丽生态孵化出富民产业。

金华磐安古因“药”而闻名，宋朝时就被称为“药乡”，但中药材生长周期

长、对气候敏感，优质难优价。浙江移动运用5G区块链溯源、高空慧眼等技术，联合县中药产业促进中心建成“中药产业大脑”，助力精准溯源、规范加工、买卖上云，全链条服务和全周期管理覆盖全县8万亩种植区、4.8万户，道地药材有效成分提升15.6%，累计交易额达2.7亿元，药农的日子越来越红火。

竹子“节节高”，收入却不见长，曾经赖以生存的万亩竹林一度成为丽水隆宫乡的发展瓶颈。浙江移动携手乡政府打造省级现代农业园，推出“隆宫山予”特色品牌，带动湖羊、黄精等十大基地遍地生“金”，年均增收超500万元，园区内的莲湖村更是成为人人打卡的“明星村”，年接待游客超20万人次，实现了竹海变“金海”。

携手共建 和谐共生

从被动治理到主动参与，数字技术润物无声地渗透社会生活，生态自觉逐渐成为全民共识。浙江移动通过5G、AI、大数据、物联网等技术，在生态保护、资源利用、环境治理的实践中，不断推动绿色理念从政策要求转化为行动自觉，描绘“科技向善、生态共生”的生动图景。

温州乌岩岭自然保护区内矗立着一座特殊的“零碳基站”，浙江移动通过采用“光伏+MIMO电源+储能”微电网系统、超广角波束赋形技术，不仅保障基站设备在无日光照条件下正常运行



“零碳基站”维护和测试

168小时，更实现信号范围达15公里，满足应急搜救、森林防火监测、保护区生态科研等数字化需求。

“知易行难”可谓是湖州市农兴村推行垃圾分类工作的真实写照，村民常常站在垃圾房前犯迷糊。浙江移动搭建的5G+垃圾分类智能识别系统化身贴心“小帮手”，通过AI识别、语音指引等方式帮助村民彻底解决了这一难题，云端数据中枢95%的分类准确率、15%的碳排放降幅，这份可晾晒的“绿色成绩单”，记录着村民绿色生活方式的悄然蜕变。

初心不忘、笃行不怠。20年来，浙江移动坚定不移做绿水青山就是金山银山理念的践行者、创新赋能者、责任守护者，在生态布局的蓝图上精准落子，在生态转化的赛道上主动破局，在生态富民的实践中持续发力，在生态自觉的征程中积极引领，持续以数字技术激活生态价值，助力“从山顶到海洋、从城镇到乡村”的生态保护治理实践，成为新时代美丽中国建设的鲜活样板。



NB-IOT智能传感设备实时采数

本版图片由中国移动浙江公司提供

绿水青山就是金山银山



浙江移动搭建5G+
垃圾分类智能识别系统



浙江移动集客解决方案
智能传感设备实时采数，为每片

通道，让生态价值在产业升级的每一个环节精准释放、高效流转。

龙井于杭州而言，既是茶香符号，亦是山水坐标。浙江移动以区块链技术打造“茶园到茶杯”全流程溯源体系，借助环境监测器与NB-IOT智能传感设备实时采数，为每片

经理进行项目设备巡检